



“滞销降价——倒奶杀牛——紧缺涨价——买牛扩容——滞销降价” 乳业再陷怪圈 行业谜题如何破解

报道,京冀地区出现大量牛奶滞销,奶农杀牛、倒奶的现象。记者走访发现,由于收购量急剧下降,延庆县大榆树镇下辛庄村的奶牛养殖户每天将上千斤白花花的牛奶倒进水沟。

养殖户张万立告诉记者,他家里有31头牛,这个数字比最高峰时候已经降了一半,从2014年8月开始,就陆续卖牛。最高峰时候,张万立一天挤奶1600斤,每斤1.5元到1.9元不等。从2014年8月开始,价钱开始一毛钱一毛钱往下降,收奶量也跟着跟头往下走,至于现在一斤多少钱,老张说:“不知道,老板说几毛就是几毛。”

即使价格再低,养殖户也不能拿到“现钱”,老张上一次收钱还是2014年8月份的事情。收奶老板欠他10多万元,多次催款,收奶老板只是说没钱。

忍饥挨饿的还有奶牛,而饲料厂已经明确表示不再对下庄村奶农赊账,老张只好对牛实行“配额”制,10斤饲料配上7斤玉米秆、玉米粒,目的就是让奶牛少产奶。老张想再卖几头牛,但是他听说一头牛的价格从15000元,降到了8000元。

记者联系到与该村养殖小区签订收奶合同的董先生,董先生说,牛奶滞销的主要原因是奶企收购量不高造成的。无论从质量还是价格上,北京郊区散户奶农的牛奶没有竞争力。奶企每天都在压缩收购量,因此牛奶滞销。

据媒体公开报道,2014年,河北、山东、青海等地,均出现牛奶滞销现象,不少奶农将新鲜牛奶倒掉,还有奶农直接用牛奶浇地。

进口奶源挤占市场

据《经济参考报》2014年12月10日撰文分析,除了食品安全质量方面的原因外,奶源与乳品企业对接不力也是导致牛奶滞销的另一原因。此外,进口奶粉大量进入市场造成本地牛奶销量下降,致使销路受阻。

经历了2013年下半年的“奶荒”之后,鲜奶价格曾一路飙升至5元/公斤。2014年下半年以来,鲜奶价格进入下行通道,鲜奶收购价格一路下跌至3.3元/公斤。资深乳业分析师宋亮日前下午对北京晚报记者说,这还不算到底,预计今年鲜奶的价格仍将下跌15%至20%。

上游鲜奶价格下降,消费者的第一反应是下游产品会不会降价?在家乐福双井店,记者在牛奶区咨询了多名导购,都表示没有接到降价的通知,只是有促销。比如现代牧业的纯牛奶原来69元一箱,现在是69元两箱,不过离保质期只剩四个多月。

消费者质疑称,为何奶企总是跟涨不跟跌?

“这不是一个好兆头啊,倒奶事件不是单一的,它反映出我国乳业发展面临的深层次问题。”乳业专家王丁棉痛心疾首地说。根据他的调查,从2009年起,奶农杀牛卖牛就一直没有停止过,每年退出、弃养的农户均超10万户,连奶源最欠缺的广州,最近也罕见地出现了有10户奶农弃养,这是15年来首次出现的现象。

王丁棉直言,是洋牛奶、洋奶粉疯狂涌入冲击了国内市场危及了养牛业。他向记者提供了一系列数据:去年液态奶进口量达28万吨,而在2005年才只有3800吨,从2010年开始,仅4年的时间进口量就增长了十多倍。另外,大包装洋奶粉进口也在逐年增加。“国外的进口奶粉太便宜了,对于乳业企业是个巨大的成本。”

“飞鹤关山倒奶事件表面上看是由于企业主营业务转型所致,实际上也反映了国内乳业长期产业结构不合理、产业链利益关系失衡等矛盾重重。”一名乳业行业专家指出,为了降低对进口牛奶制品的依赖,当前国内部分乳企正在加快发展羊奶业务,这些也客观上减少了乳企对牛奶的需求量。

近期,中国不少地区的奶农正经历乳业“寒冬”,山东、河北、内蒙古等地出现奶农大面积“倒奶杀牛”事件。这引发了政府层面的关注和行动。1月8日和1月11日,农业部两次发布相关通知,表示将通过协调乳品企业增加收购、启动奶业生产监测、加大政策扶持和支持力度,全力以赴处理“卖奶难”、保护奶农利益、稳定奶业生产。除此之外,农业部紧急派遣专家奔赴主要倒奶区了解情况。

政府出面使得倒奶现象暂时得到一定程度的缓解,不过存货高企、资金承压的乳企继续收奶的可持续性还有待观察。

“目前倒奶情况有所缓解,伊利、蒙牛、三元等大企业已经按照规定执行。”乳业专家宋亮指出,地方小乳企的收奶状况仍不容乐观,“地方性小企业业绩下滑很厉害,也没有资金去收奶。”

“从目前的情况来看,企业能不能坚持是大问题。”宋亮指出,每年4月到10月是产奶旺季,现在是产奶淡季,等到产奶旺季来临时,奶农和乳企面临的压力会更大。“政府应该给予一定的补贴和支持,包括对乳企财政收入上的扶植。”

飞鹤收奶后再倒奶

日前,陕西飞鹤关山乳业在收购了近9吨鲜奶后立马倒入下水道,这一举动引发关注。20日,飞鹤乳业方面相关负责人接受北京晨报记者对此事作出了回应,称公司已经转型生产羊奶粉,而“倒奶”则“让企业付出了巨大成本”。

据报道,陕西省千阳县新绿乳业专业合

散户奶农养牛赔钱

奶企倒奶,奶农亦然。《法制晚报》1月7日

诱惑,他们在国内就收得少了,收得苛刻了,就不停地压价或者挑毛病。”

资深乳业分析师宋亮也肯定了这一说法,国际进口奶粉的价格从2013年4月就不断下滑,从5.5万元一吨降到了目前1.9万元一吨,“国内乳业企业当时不断囤货,造成库存太多,资金被占用,只能减少国内的收购量。”

长短期共同谋划“苦练内功”

农业部日前下发通知,要求各地千方百计组织协调加工企业保证生鲜乳收购,督促乳品企业履行收购合同,发挥地方奶业协会和奶农合作组织的作用,维护生鲜乳正常收购秩序。积极争取地方政府出台奶粉收储补贴、救助奶农补贴、信贷金融支持等办法,帮助奶农渡过难关。

专家认为,当前,相关部门和协会要切实做好企业工作,让企业、奶农各让一步,做好生鲜乳收购,将损失减少到最低。同时,政府应出台具体措施,推动奶粉收储,落实奶农救助补贴。

国家乳业工程技术研究中心副主任姜毓君说,如果放弃了自有奶源的建设,完全依靠进口,那么我国乳业很可能丧失乳粉的国际定价权,更使我国乳品加工行业陷入被动发展的局面。

专家指出,必须建立长效机制,推动民族乳业转型升级和健康发展。政府应积极扶持奶牛大户、联户经营、家庭牧场等经营主体,大力扶持奶农合作社发展,提高奶农组织化程度。“在加工和消费方面,要切实采取措施引导乳企多用生牛来生产鲜牛奶,减少复原

奶的使用,引导消费者饮用鲜牛奶。此外,要推动实施乳业生产领域的保险和托底政策,在奶价大幅降低时确保奶农利益有最低保障。”广东省奶业协会名誉会长关伟昆说。

呼吁建立收储机制

针对上述问题,《澳门日报》13日发表社论称,内地要建立生产监测和风险预警机制,建立收储机制,合理调节洋奶粉进口量,同时加强宏观政策指引,制定乳业发展长远战略,引导中国奶牛养殖由“散、弱、小”走向规模经营,乳业从传统走向现代化,从根本上帮助广大奶农摆脱倒奶杀牛的悲剧。

自2013年以来,内地饲料价格、人工等养殖成本不断上升,但生鲜乳收购价不升反跌,从每公斤6元跌到当前的3.8元,青海、山东的散户奶价更跌至每公斤1.6元。部分地方奶站甚至拒收生鲜乳,奶农被迫倒奶杀牛。

内地生鲜乳价格大幅下跌主要受国际市场影响。去年以来,国际奶粉价格持续走低,同样一吨进口奶粉,到岸价比国产奶粉平均低1万元左右,乳品企业更愿意用进口奶粉作为加工原料,对国内生鲜乳的需求明显减少。加之去年国内生鲜乳产量增长5.2%,但乳制品消费市场低迷,进一步导致奶源的供过于求。

除了奶源过剩、消费低迷,倒奶杀牛还有一大深层次原因——奶农与奶企间关系失衡。农业部奶业办公室副主任邓兴照指出,与奶业发达国家大都实行养、加、销一体化经营不同,中国奶牛养殖和乳品加工脱节,乳品企业掌控生鲜乳的收购权和定价权,奶农在价格上没有发言权,“奶少时抢奶、奶多时拒收”,成为乳企和奶农失衡关系的真实写照。

奶牛养殖是内地不少农民脱贫致富的愿望,而且很多奶牛都是靠贷款购买,如果“倒奶杀牛”现象继续蔓延,众多奶农的生计将大受影响。

这一现象蔓延更可能危及中国乳业发展安全。专家分析说,国外奶农实力较强,他们可以长时间地低价销售,当中国的奶牛杀得七七八八后,国外奶农再集体提价,届时中国乳企毫无议价能力,只能任人宰割,因此当前的倒奶杀牛问题不容忽视。

其实,倒奶杀牛并非首次,每隔一段时间,奶荒和杀牛便会不断交替上演。“滞销降价——倒奶杀牛——紧缺涨价——买牛扩容——滞销降价”似乎成了内地乳业发展一个难以摆脱的“魔咒”。这一“魔咒”暴露出市场失序、奶农抗风险能力弱、政府指导管理缺位等问题。

受当前乳品企业库存奶粉较多、乳制品消费增速下降、国际市场预期增产降价以及中国与澳大利亚、新西兰等国逐步落实自贸协定等因素影响,未来内地乳品企业收购国内生鲜乳的积极性仍不高,养殖小区和散养户仍将面临较大压力。政府应出台应急措施,一方面督促乳品企业履行收购合同,鼓励企业收购国内的生鲜乳;另一方面,落实奶农救助补贴等多种措施,帮助奶农渡过难关,将奶农的损失降到最低。

长远而言,要建立生产监测和风险预警机制,建立收储机制,合理调节洋奶粉进口量,同时加强宏观政策指引,制定乳业发展长远战略,引导中国奶牛养殖由“散、弱、小”走向规模经营,乳业从传统走向现代化,从根本上摆脱倒奶杀牛的行业困境。 (综合报道)

长城动漫被监管层逼出真相:行业大部分靠政府养活

证券日报消息,1月20日,长城动漫发布公告回复深交所监管问询函的公告,对于重组标的之一美人鱼动漫未来盈利存在巨大风险做出说明。

重组方案中,收益法下评估价值达2500万元的美人鱼动漫,或因无法继续获得政府补贴而导致持续亏损,评估结果将低于286.84万元(资产基础法下的评估结果),两项评估价值之间的差距巨大。而在最极端情况下,即原有政府补贴全部取消且没有新的扶持措施出台的情况下,美人鱼动漫公司未来将持续亏损,导致收益法下评估结果不成立,则美人鱼动漫公司的评估结果不会高于其资产基础法下的评估结果即286.84万元。

长城动漫发布的公告显示,补贴收入减少20%就将导致美人鱼动漫评估价值减少43%。对此,长城动漫的解决方案是,由母公司长城集团出面担保,承诺美人鱼动漫2015年度、2016年度、2017年度扣除非经常性损益后的净利润分别不低于300万元、360万元、432万元,若未能实现,长城集团应向长城动漫补偿。

在文化科技行业知名投资人曹海涛看来,动漫行业的风险在于大部分项目都是先投钱再启动,具有“前期投资大,现金流低,毛利不高,见效慢,投资周期长”等特点,因此大部分动漫企业都是靠政府补贴活着,50%以上的企业1/3的营收都来自政府补贴。



值得注意的是,在长城动漫重组的4家动漫公司标的中,除美人鱼动漫受到上述质疑外,其余3家并未出现上述问题。

三度问询终吐真言

因为评估问题,长城动漫先后被四川证监局和深交所关注,要求其解释为什么在评估时,把当地政府会对美人鱼动漫持续提供政府补助政策也当做其评估假设的根据,因

为2014年12月9日发布的《国务院关于清理规范税收等优惠政策的通知》(以下简称“《通知》”)中提到,未经国务院批准,各地政府不得对企业规定优惠政策,也就是说,国务院没有批准前,各地政府不能私自承诺给予当地企业政府补助,对于诸暨市政府会持续给予美人鱼动漫补助是存在不确定性的。

长城动漫给予四川证监局的回复是,“在国家大力发展战略性新兴产业的大背景下,对动漫业的补助是在全国范围内一项重要的、长期性的扶持政策。因此,评估师认为本

次评估关于政府补助政策持续有效的假设是合理的”。但是证监会对于这样的回应并不认同,证监会再次致函称,“你公司重点阐述的是当前各地政府对动漫行业进行补贴的历史情况,没有正面回应此前四川证监局提出的问题”。

对于监管层第二次的质询,长城动漫却玩起了文字游戏称,“《评估报告》做出的时间及公司董事会审议收购事项的时间都要早于国务院通知的时间,所以做出此评估假设是合理的”。

1月9日,深交所再次发函问询长城动漫,要求公司正面回应《通知》对公司未来所处法律环境的影响,以及评估假设是否与之相匹配。

对此,公司回应:即使在未来各级政府均废止了对于动漫行业的税收优惠等政策,利用上市公司平台以及协同效应的发挥,美人鱼动漫亦可实现重组预期的收益。

而深交所不依不饶,又在1月15日再次发出问询。最终,才逼出了真相。

高溢价收购引质疑

事实上,长城动漫自2014年12月24日宣布收购大股东长城影视文化企业集团有限公司旗下的美人鱼动漫以来就一直颇受异

议,先是媒体质疑其被大股东抽血,因为收购方式不是换股而是以现金的形式;后是因为溢价太高。大股东在去年7月份收购美人鱼动漫时才花了300万元,但是在当年12月份卖给上市公司时却卖了2500万元。

长城动漫曾刊发公告否认媒体的质疑,并解释溢价高的原因是大股东在购入美人鱼动漫后为其配备了优秀的团队。

事实上,美人鱼动漫实现未来收益的最大前提是基于诸暨市当地政策,公司能够持续获得房租补贴、动画片播出补助、获奖补助、税收返还、项目贷款贴息等诸多项目的政府补贴。

然而,《通知》却使得上述动漫行业的政府补贴存在无法持续的风险。《通知》要求通过清理规范税收等优惠政策,反对地方保护和不正当竞争,着力清除影响商品和要素自由流动的市场壁垒。

在1月20日的公告中,长城动漫承认,鉴于动漫行业的政府补贴存在无法持续的可能性,美人鱼动漫亦存在无法取得相关政府补贴的可能,特提醒广大投资者关注该《通知》可能对美人鱼动漫未来经营产生的不利影响。

对此,曹海涛表示,动漫行业虽然大部分

仍需依赖政府补贴,但如果能与游戏公司形成协同效应,更大程度发挥IP(知识产权)价值,仍有机遇。

(陈妍妍)